



ПЕРСТЕНЬ ЦАРЯ МИХАИЛА ТЕОДОРОВИЧА

Въ Архивѣ моемъ нашлась тетрадка въ кожаномъ переплетѣ, на которой слѣдующая надпись:

„Опись Куншкामоры, въ которую вписаны и присланныя изъ Москвы прибавочныя вещи. разставленныя въ поставцахъ и другихъ пристойныхъ мѣстахъ“.

„Переписана 1764 году сентября мѣсяца въ Санктпетербургѣ“.

На первой страницѣ озаглавлено: „Книга описная Куншкаморы со всеми въ ней курioзными и старинными вещами по нумерамъ“.

Слѣдуетъ опись серебра и другихъ предметовъ; между ними „Перстень золотой съ чернью. печать свързана на яхонтъ синемъ, Царя Михаила Теодоровича*“). Опись эта предметамъ, принадлежавшимъ главнымъ образомъ канцлеру князю Алексѣю Михайловичу Черкасскому, потомку по мужской линіи и наслѣднику князя Ивана Борисовича Черкаскаго, двоюроднаго брата Государева, а по женской прямому потомку боярина Теодора Ивановича Шереметева, женатаго на княжнѣ Принцѣ Борисовнѣ Черкасской, двоюродной сестрѣ Царя Михаила; дочь Ѳ. И. Шереметева княгиня Евдокія Теодоровна Одоевская (жена кн. Никиты Ивановича) была прабабушкой Канцлера. Дочь послѣдняго княжна Варвара Алексѣевна Черкасская вышла замужъ за графа Петра Борисовича Шереметева и этимъ бракомъ вернула въ родъ Шереметевыхъ значительную часть состоянія Ѳ. И. Шереметева, вмѣстѣ съ его Архивомъ дѣловыхъ бумагъ.

*) Опись Куншкаморы 1764, л. 52.

Упомянутый перстень Царя Михаила вѣроятный даръ Царскій одному изъ близкихъ ему, либо кн. И. Б. Черкасскому, либо Ф. И. Шереметеву. Опись эта переписывается съ древнѣйшей въ 1764 уже по желанію графа П. Б. Шереметева, домовитаго хозяина и человѣка строгаго порядка.

Въ той же описи имѣются и семейныя вещи Шереметевыхъ, унаслѣдованныя отъ Фельдмаршала, при чемъ упоминаются вещи, привезенныя имъ изъ заграничнаго путешествія.

Въ другомъ мѣстѣ повторяется тоже, но съ нѣкоторымъ добавленіемъ.

„Шкатулка плоская краснаго дерева, крышка за стекломъ, внутри оклеена чернымъ бархатомъ, въ ней:

Перстень золотой съ чернью, печать вырѣзана на яхонтѣ синемъ, Царя Михаила Феодоровича.

Перстень этотъ видимо бережно хранился, (сбоку написано) „въ Москвѣ“.

Портретъ Петра Великаго, перваго Императора, маленькой серебряной медалью (сбоку надпись) „положенъ къ медалямъ“.

Когда скончался Царь Михаилъ, бояринъ Ф. И. Шереметевъ завѣдывалъ Аптекарскимъ приказомъ, чѣмъ отчасти и объясняется близкое участіе его въ предсмертной ужь болѣзни Михаила Феодоровича, о чемъ упоминается въ 3-мъ томѣ Рода Шереметевыхъ. Царь заболѣлъ „меланколіей сирѣчь кручиной“. Въ постель слегъ 23 Апрѣля 1645 года. Ф. И. лично доставлялъ ему порошки, бальзамы, мази, что прописывали ему доктора.

12 Юля, по случаю дня своего ангела, Царь былъ у заутрени, но въ церкви съ нимъ сдѣлался обморокъ, и въ тотъ же день ночью первый Царь изъ дома Романовыхъ скончался на рукахъ своего старѣйшаго и тайнѣйшаго боярина Федора Ивановича Шереметева.

7153 (1646), Марта въ 17 день Государь пожаловалъ поволить ему родовыя вотчины въ духовную написать и отдать племянникамъ своимъ^{*)}.

*) А. Барсуковъ. Родъ Шереметевыхъ ч. III, с. 301—2.

Однимъ изъ нихъ былъ бояринъ Василій Петровичъ Шереметевъ, женатый на Полевой, родной дѣдъ Фельдмаршала Шереметева.

„Опись Куншкаторы“ предположено издать въ виду многихъ интересныхъ подробностей, въ ней заключающихся. Многіе предметы и до нынѣ сохранились.

О близости кн. Ивана Борисовича Черкаскаго къ Царю Михаилу свидѣтельствуеетъ документъ Архива Мин. Императ. Двора, въ которомъ говорится, что онъ Государю „волосики легчилъ“, ¹⁾ но семейная близость не исключала его государственной дѣятельности на разныхъ воеводствахъ въ самые первые годы царствованія. То-же и въ большей степени можно сказать о бояринѣ Ѳ. И. Шереметевѣ, который для своего времени былъ выдающимся дипломатомъ. Характеристика его Забѣлинымъ строга и несправедлива ²⁾. Екатерина II, изучавшая его время—была другого мнѣнія (Antidote).

Графъ С. Шереметевъ

Петербургъ, 8 Февраля 1913.



¹⁾ Москов. Отд. Архива Мин. Имп. Двора, столб. по описи 2-й № 1284, 1626 года.

²⁾ Забѣлинъ. Прямые и Кривые.